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ЗАХИСТ ПРАВ ДІТЕЙ ВІД НАСИЛЬСТВА 
Й ЖОРСТОКОГО ПОВОДЖЕННЯ 

Останнім часом все більшої уваги набуває проблема 
попередження насильства в сім’ї над дітьми, як один із 
найпоширеніших і найбільш небезпечних проявів жорстокого 
поводження з дитиною. Жорстоке поводження з дітьми, 
нехтування їхніми інтересами сприяє заподіянню шкоди 
фізичному здоров’ю дітей, а також тягне за собою важкі 
психологічні наслідки. Жорстоке поводження у дитинстві в 
подальшому формує нездатність створювати повноцінну сім’ю 
і є поштовхом до вчинення насильства по відношенню до 
власних дітей.  

Насильство – це загальна проблема, а також одна з 
найбільш розповсюджених у світі форм порушення прав 
людини, в тому числі дитини. Насильство вважається серйозною 
проблемою в кожній країні, де вивчається це питання.  

В ст. 28 Конституції України [1] враховані міжнародні 
стандарти прав людини і закріплена норма про те, що ніхто не 
може бути підданий катуванню, жорстокому, нелюдському або 
такому, що принижує його гідність, поводженню чи покаранню.  

Жорстоке поводження із дітьми в сім’ї не така вже й 
рідкість. Часто плутаючи методи виховання із звичайним 
насильством, батьки намагаються бути «розпорядниками» життя 
власної дитини. Не знаючи іншого ставлення, малюки не 
можуть правильно оцінити ситуацію, тому самі, вважаючи себе 
винними навіть не намагаються захиститись [2].  

Але в суспільстві не прийнято казати про такі речі. Дуже 
часто один з батьків просто спостерігає за знущанням над своєю 
дитиною. Та насправді ця форма насильства існує у побуті дуже 
давно і поширена серед представників різних національностей, 
різного соціального та фінансового статусу, у сім’ях з різними 
світоглядами, світосприйняттям, релігійними вподобаннями.  

Захист прав та забезпечення інтересів дитини є базовим 
принципом, на якому має ґрунтуватися діяльність відповідних 
органів державної влади, державних і недержавних установ та 



 

59 

інституцій (в тому числі освітніх та медичних) України. 
Водночас насильство й жорстоке поводження щодо дітей є 
поширеним явищем. Діти найчастіше зазнають жорстокості з 
боку ровесників, але кожна четверта дитина з тих, хто потерпав 
від насильства та знущання, зіткнулася з цим у власній родині. 

Норми чинного українського законодавства поки що не 
повною мірою передбачають цілісний та дійовий механізм для 
ефективного забезпечення прав та інтересів дитини, які, на 
жаль, порушуються щоденно. Залишаються високими показники 
поширення соціального сирітства, дитячого жебрацтва, 
економічної та сексуальної експлуатації, включаючи дитячу 
працю, жорстокого поводження з неповнолітніми дітьми, 
торгівлі дітьми та інші. 

Як певний позитив можна оцінити ту обставину, що 
впродовж останніх років простежується тенденція до зниження 
підліткової злочинності і зменшення кількості неповнолітніх, 
причетних до здійснення злочинів. Водночас виявлено і 
притягнуто до відповідальності більше дорослих осіб, які 
проявляють жорстокість по відношенню до дітей.  

Більшість батьків у таких сім’ях досі вважають дитину 
своєю власністю і переконані, що мають право робити з нею все, 
що заманеться: бити, позбавляти неслухняну дитину їжі тощо. 

Діти в українських родинах практично необізнані щодо 
можливостей захисту від жорстокого поводження і отримання 
допомоги; вони не звертаються до відповідних служб 
самостійно та майже не мають надії на те, що про їх скрутне 
становище повідомить хтось із дорослих. За кордоном, 
наприклад, більшість повідомлень про випадки насильства щодо 
дитини надходить від представників громади (як правило, 
сусідів та знайомих сім’ї) та вчителів, які спостерігають за 
станом своїх вихованців майже щодня. В Україні можна 
стверджувати наявність протилежної тенденції: освітяни (перш 
за все шкільна адміністрація) притримуються позиції 
невтручання, та й діти не бажають звертатися до них за 
допомогою через недовіру та страх. 

Значною проблемою є і відсутність єдиної форми 
державної або відомчої звітності щодо жорстокого поводження 
з дітьми, зокрема в сім’ї, внаслідок чого офіційні дані, отримані 
з різних джерел, не дають змоги оцінити реальний рівень 
проблеми. Інформація, яка надається різними відповідальними 
органами та службами, збирається на підставі різних 
методологій та ґрунтується на різних засадах. Як наслідок, 
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загальна картина щодо кількісних показників проблематики 
жорстокого поводження з дітьми, зокрема в родині, є 
щонайменше неповною, суперечливою та такою, що не дає 
змоги провести ґрунтовний і достовірний аналіз ситуації. 

Левова частка звернень з питань насильства у сім’ї 
надходить до органів поліції, працівники якої – такий висновок 
можна зробити, спираючись на дані державних соціальних 
служб – майже не передають до спеціально уповноваженого 
органу з питань попередження насильства й жорстокого 
поводження інформацію щодо таких випадків (незважаючи на 
вимоги чинного законодавства). 

Отже, насильство й жорстоке поводження, зокрема 
стосовно дітей відзначається високою латентністю, тобто є 
неявною, прихованою проблемою. Іншою мовою, особи, які 
зазнають домашнього насильства, зазвичай або не знають, куди 
вони можуть звернутися по допомогу (за виключенням 
правоохоронних органів), або не схильні повною мірою 
використовувати ті можливості захисту та підтримки, які 
надають державні органи та служби. До цього можна додати, що 
випадки, коли дитина зазнає жорстокого поводження поза 
сім’єю, за виключенням найбільш кричущих, також, як правило, 
залишаються поза полем зору відповідних органів та служб. 

З метою належного забезпечення охорони прав та свобод 
дитини, а також поваги до її гідності, під час здійснення заходів 
спрямованих на попередження жорстокого поводження та 
насильства в сім’ї щодо дітей, слід враховувати усю сукупність 
законодавчо закріплених положень, завжди наголошуючи при 
цьому про можливу як адміністративну так і кримінальну 
відповідальність. Бо лише в умовах потенційної 
відповідальності та у страху перед покаранням люди починають 
роздумувати про свої вчинки.  
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